ﬁf;g'g' Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

CBAC Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 2

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgo6r gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1(a) 2689 2.6 0.8 3 85.8 99
1(b) 2486 1.4 1.2 3 46 91.5
2(a) 2657 2.6 1.6 6 42.6 97.8
2(b) 2460 0.3 0.5 2 16.1 90.5
3(a) 2607 1.5 0.9 2 73.2 96
3(b) 2330 1 0.9 2 48.3 85.8
3(c) 2247 2.2 1.7 4 55.1 82.7
4(a) 2643 2.3 1.5 4 56.3 97.3
4(b) 2674 2.7 1.8 7 38.4 98.4
5(a) 2532 2.7 1.5 6 45.1 93.2
5(b) 2583 2.2 1.5 6 36.9 95.1
6(a) 2688 1.6 1.4 4 38.9 98.9
6(b) 2579 2.9 1.8 6 48.5 94.9
7(a) 2631 2.9 2.3 8 36.7 96.8
7(b) 2310 1.1 1.2 4 27.9 85
8(a) 2630 4 2.7 9 44.7 96.8
8(b) 2352 1.2 0.9 4 29 86.6

CBAC Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 2
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	Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 2
	Data ar lefel eitem
	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau






3. Argyfer y gylched rhannwr potensial sydd i'w gweld, mae angen i ddisgybl ddewis gwerthoedd
R, ac R, fel bod y gylched yn bodloni rhai gofynion (requirements) penodol.

u 5o
RI
= 12.0V
150
R, 6000
Vallan
gwrthiant liwyth

Gofynion:

A gpallbwn, V.. 0 3.0V pan nad yw wedji'i lwytho (switsh ar agor),
B afradlioni llai o bwer na 0.50W yn R, pan nad yw wedi'i Iwytho (switsh ar agor),
C gostyngiad o lai na 0.40V yn V,;;,, pan mae'’r switsh wedi'i gau.

Gan ddangos eich gwaith cyfrifo’n glir, darganfyddwch ydy'r gylched yn bodloni'r gofynion neu
beidio pan mae R, =450Q ac R, = 1500.

(a) Gofyniad A: gp allbwn, ¥,;.,., © 3.0V pan nad yw wedi'i Iwytho (switsh ar agor). [2]

....... Ul e R Mot 50 LB X 12

agor). / K [2]
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(c) Gofyniad C: gostyngiad o lai na 0.40V yn V.. pan mae'r switsh wedi'i gau. [4]

/z{/y A/U/wz,%j///(w,(. 8,

T

1) WIEC CBAC Cy. {2420N20-1) Trowch y dudalen.










3. Ar gyfer y gylched rhannwr potensial sydd i'w gweld, mae angen i ddisgybl ddewis gwerthoedd
R, ac R, fel bod y gylched yn bodloni rhai gofynion (requirements) penodol.

T 12.0V

R, 600Q

gwrthiant llwyth

Gofynion:

A gpallbwn, V ;... 0 3.0V pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar agor),
B afradloni llai o bwer na 0.50W yn R, pan nad yw wedi’i lwytho (switsh ar agor),
C gostyngiad o lai na 0.40V yn V., pan mae'r switsh wedi'i gau.

Gan ddangos eich gwaith cyfrifo'n glir, darganfyddwch ydy’r gylched yn bodloni’r gofynion neu
beidio pan mae R, =450Q ac R, = 150Q.

(a) Gofyniad A: gp allbwn, V... © 3.0V pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar agor). [2]

................ Q”%AL" LS o D > S
2 ——

.......................... VJA/}‘)002%'60:]V

agor). [2]

...........................................................................................................................................................................................
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(c) Gofyniad C: gostyngiad o lai na 0.40V yn V,;;. . pan mae'r switsh wedi'i gau. [4] e
................... elbs o2 o WY o
8

07

B WIEC CBAC Cyt. (2420N20-1) Trowch y dudalen.










3. Argyfery gylched rhannwr potensial sydd i'w gweld, mae angen i ddisgybl ddewis gwerthoedd
R, ac R, fel bod y gylched yn bodloni rhai gofynion (requirements) penodol.

4so | | R,

T 12.0V

(50| |R, 6000

allan

oS

gwrthiant llwyth

Gofynion:
A gpallbwn, ¥ ;... 0 3.0V pan nad yw wedi'i Iwytho (switsh ar agor),
B afradloni llai o bwer na 0.50 W ¥n R, pan nad yw wedi'i Iwytho (switsh ar agor),
C gostyngiad o lai na 0.40V yn V;,,, pan mae’r switsh wedi'i gau.
Gan ddangos eich gwaith cyfrifo'n glir, darganfyddwch ydy’r gylched yn bodloni'r gofynion neu

beidio pan mae R, = 450Q ac R, = 150Q.

(a) Gofyniad A: gp allbwn, ¥,;,,., 0 3.0V pan nad yw wedi'i wytho (switsh ar agor). [2]

(b) Gofyniad B: afradloni llai o bwer na 0.50W yn R, pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar
agor). [2]
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(c) Gofyniad C: gostyngiad o lai na 0.40V yn V.. pan mae'r switsh wedi'i gau. [4] G
..... SIS T TR O R N . W S,
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0 WIEC CBAC Cyf. {2420N20-1) Trowch y dudalen.










Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1l AA2 AA3 Cyfan | Mathe | Ymarfe
swm mateg rol
3 [ (a . 120V . Vallan __ 150 Q
@ T 4500+150 Q [= 0.020 A] neu gywerth neu Vmewn 450 Q+150 Q 1
neu hafaliad cywerth (1)
Rhowch farc os yw wedi'i gynnwys mewn un hafaliad (fel yr isod)
_ 150 Q
Vallan = 0.020 A x 150 Q neu ————=x 120V 1 2 2
a =3[.0 V] [yn Ol yr angen] (1)
®) Unrh yfrifiad pwer dilys h 3 ne g ne 12 Q) !
nrhyw gyfrifiad pwer dilys h.y. u u
yWe P yeny 150 450 600
Ar gyfer yr ail farc: 1 2 2
2
- Os defnyddir 410 y pwer yn R; yw 0.18 W sy'n < 0.5 W neu
sy'n bodloni'r gofyniad
. 122
- Os defnyddir 500 y pwer cyfanswm yw 0.24 W ac felly y pwer
yn Ry yw <0.5W (1)
. 37 - R :
- Os defnyddir 150 peidiwch & dyfarnu'r ail farc
dgy o'r cerrynt a'r Vyan O ran (a)
(©) % = ﬁ + 6:70 neu gywerth neu drwy awgrym (1) 1
R =120[Q] (yr R, wedii addasu) (1) 1
Vallan = 2.5 [V] neu 2.53 [V] (1) 1
Felly gostyngiad o > 0.4 V [sydd ddim yn bodloni'r gofyniad]
(mae angen i'r holl ddadl fod yn ddilys i gael y marc) (1) 1 4 2
dgy o'r Vanan O ran (a)
Cyfanswm cwestiwn 3 0 5 3 8 6 0

© WJEC CBAC Ltd.











3. Argyfer y gylched rhannwr potensial sydd i'w gweld, mae angen i ddisgybl ddewis gwerthoedd
R, ac R, fel bod y gylched yn bodloni rhai gofynion (requirements) penodol.

uHo
R,
A 12.0V
150
R, 6000
Vallan
gwrthiant liwyth

Gofynion:

A gpallbwn, V.. 0 3.0V pan nad yw wedji'i lwytho (switsh ar agor),
B afradloni llai o bwer na 0.50W yn R, pan nad yw wedi'i Iwytho (switsh ar agor),
C gostyngiad o lai na 0.40V yn V,;;,, pan mae'’r switsh wedi'i gau.

Gan ddangos eich gwaith cyfrifo’n glir, darganfyddwch ydy'r gylched yn bodloni'r gofynion neu
beidio pan mae R, =450 ac R, = 15040

(a) Gofyniad A: gp allbwn, ¥,;.,., © 3.0V pan nad yw wedi'i Iwytho (switsh ar agor). [2]

....... Vidtoo = R Uimewrnn =... 150 x 12

(b) Gofyniad B: afradloni llai o bwer na 0.50W yn R, pan nad yw wedi'i Iwytho (switsh ar
agor). VA e [2]

I.2000 kP=002xlsp pP=p18W

g e ahl iy g
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3a: 2
3b: 2



Sticky Note

Defnydd cywir o’r hafaliad rhannwr potensial i gyfrifo’r foltedd ar draws R2 cyfrifiad cywir o Vallan fel 3.0 V ac yn nodi bod hyn yn ateb y gofyniad (2/2)



Sticky Note

Cyfrifiad cywir o’r pŵer yn R2 (fel 0.18 W) wrth ddefnyddio I=V/R ac wedyn P = I2R nodi bod hyn yn ateb y gofyniad (2/2)
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(¢) Gofyniad C: gostyngiad o lai na 0.40V yn V,,,.. pan mae'r switsh wedi'i gau. [4]

Doy, ciee: = . B 253:/ 0. 4FV
R

§s 3c: 4

T

1) WIEC CBAC Cy. {2420N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Wedi defnyddio’r hafaliad ar gyfer gwrthyddion mewn paralel ac yn cyrraedd yr ateb cywir o 120 W am yr ail farc. Cyfrifiad cywir i ddangos bod y Vallan newydd yn 2.53 V. Cyfrifo’r gostyngiad fel 0.47 V ac yn datgan nad yw hyn yn ateb y gofyniad (4/4)










3. Ar gyfer y gylched rhannwr potensial sydd i'w gweld, mae angen i ddisgybl ddewis gwerthoedd
R, ac R, fel bod y gylched yn bodloni rhai gofynion (requirements) penodol.

T 12.0V

R, 600Q

gwrthiant llwyth

Gofynion:

A gpallbwn, V ;... 0 3.0V pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar agor),
B afradloni llai o bwer na 0.50W yn R, pan nad yw wedi’i lwytho (switsh ar agor),
C gostyngiad o lai na 0.40V yn V., pan mae'r switsh wedi'i gau.

Gan ddangos eich gwaith cyfrifo'n glir, darganfyddwch ydy’r gylched yn bodloni’r gofynion neu
beidio pan mae R, =450Q ac R, = 150Q.

(a) Gofyniad A: gp allbwn, V... © 3.0V pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar agor). [2]
................ Q”%AL" LS o D > S
L
.......................... VJA/}‘)002%'60 AV

agor). [2]

...........................................................................................................................................................................................
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3a: 2
3b: 1



Sticky Note

Cyfrifo’r cerrynt ac wedyn defnydd o ddeddf Ohm i ddarganfod Vallan. Cyfrifiad cywir o Vallan fel 3.0 V ac yn nodi bod hyn yn bodloni’r y gofyniad (2/2)



Sticky Note

Cyfrifiad cywir o’r pŵer yn y gylched cyfan (R1 ac R2) fel    0.24 W. Rhaid son am y pŵer yn R1 er mwyn hawlio’r ail farc (1/2)





Arholwr

(c) Gofyniad C: gostyngiad o lai na 0.40V yn V,;;. . pan mae'r switsh wedi'i gau. [4] @'Q
................... elbs o2 o WY o
1
8

07

B WIEC CBAC Cyt. (2420N20-1) Trowch y dudalen.

o7



Sticky Note

Wedi defnyddio’r hafaliad ar gyfer gwrthyddion mewn paralel cyn cyrraedd yr ateb cywir o 120 W. Am yr ail farc wedi cymryd bod cyfanswm y gwrthiant yn dal yn 600 W yn lle 450+120 = 570 W ac felly mae gweddill yr ateb yn anghywir (2/4)
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3. Argyfery gylched rhannwr potensial sydd i'w gweld, mae angen i ddisgybl ddewis gwerthoedd
R, ac R, fel bod y gylched yn bodloni rhai gofynion (requirements) penodol.

4so | | R,

T 12.0V

(50| |R, 6000

allan

oS

gwrthiant llwyth

Gofynion:
A gpallbwn, ¥ ;... 0 3.0V pan nad yw wedi'i Iwytho (switsh ar agor),
B afradloni llai o bwer na 0.50W ¥n R, pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar agor), 3a: 2
C gostyngiad o lai na 0.40V yn V;,,, pan mae’r switsh wedi'i gau. 3b: 0
Gan ddangos eich gwaith cyfrifo'n glir, darganfyddwch ydy’r gylched yn bodloni'r gofynion neu

beidio pan mae R, = 450Q ac R, = 150Q.

(a) Gofyniad A: gp allbwn, ¥,;,,., 0 3.0V pan nad yw wedi'i wytho (switsh ar agor). [2] @

(b) Gofyniad B: afradloni llai o bwer na 0.50W yn R, pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar

agor). [2] @
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Sticky Note

Defnydd cywir o’r hafaliad rhannwr potensial i gyfrifo’r foltedd ar draws R2 cyfrifiad cywir o Vallan fel 3.0 V ac yn nodi bod hyn yn ateb y gofyniad (2/2)



Sticky Note

Nid yw’r cyfrifiad pŵer yma yn gywir gan fod y foltedd ar draws y gwrthydd 450 W yn 9 V a nid yn 12 V. Felly dim marc. (0/2)





(c) Gofyniad C: gostyngiad o lai na 0.40V yn V.. pan mae'r switsh wedi'i gau. [4]
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2420N201

or

I

0 WIEC CBAC Cyf. {2420N20-1) Trowch y dudalen.

3c:



Sticky Note

Wedi defnyddio’r hafaliad ar gyfer gwrthyddion mewn paralel ac yn cyrraedd yr ateb cywir o 120 W. Am yr ail farc, wedi defnyddio 150 W yn lle 120 W yn yr hafaliad rhannwr potensial ac felly yn cael foltedd sydd yn codi yn lle gostwng. (2/4)










3. Argyfery gylched rhannwr potensial sydd i'w gweld, mae angen i ddisgybl ddewis gwerthoedd
R, ac R, fel bod y gylched yn bodloni rhai gofynion (requirements) penodol.

R, 600Q

allan

~

gwrthiant llwyth

Gofynion:

A gpallbwn, V,y,,, 0 3.0V pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar agor),
B afradloni llai o bwer na 0.50W yn R, pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar agor),
C gostyngiad o laina 0.40V yn V,,,,,, pan mae'’r switsh wedi’i gau.

Gan ddangos eich gwaith cyfrifo'n glir, darganfyddwch ydy’r gylched yn bodloni’r gofynion neu
beidio pan mae R, =450Q ac R, = 150 Q.

(@) Gofyniad A: gp allbwn, V..., © 3.0V pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar agor). 2]

(b) Gofyniad B: afradloni llai o bwer na 0.50W yn R, pan nad yw wedi'i lwytho (switsh ar
agor). [2]
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(c) Gofyniad C: gostyngiad o lai na 0.40V yn V.., pan mae’r switsh wedi'i gau. [4]

2420N201

07

07

® WJEC CBAC Cyf. (2420N20-1) Trowch y dudalen.










m £ va
AL
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5. (a) Disgrifiwch yn fanwl sut byddech chi'n canfod tonfedd golau o laser (pwer isel), o gael plat
di-draidd (opaque) a dau hollt paralel ynddo. (Mae'r peliter rhwng canol y ddau hollt yn liai

nag 1 mm ac mae wedi ei fesur yn barod.)

”ﬁ(’; 0 f"(""‘ w‘f!" ' -

10

[6 AYE]

Arholwr |
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(b) Mae gratin diffreithiant yn cael ei ddefnyddio & laser fel sydd i'w weld, ac mae llinell o
smotiau llachar yn ymddangos ar y sgrin fel sydd i'w weld.

smotiau
disglair
(bright)

gratin diffreithiant
gwahaniad holltau = 2.00 x 10~°m

NID YW'R DIAGRAM WEDI'I LUNIADU WRTH RADDFA

(i) Gan ddefnyddio braslun wedi'i labelu o driongl perthnasol (yn y lle gwag isod),
esboniwch pam mae'r canlynol yn frasamcan da iawn:

sna = 5353
lle 8, yw'r ongl rhwng y paladrau (beams) trefn sero a threfn un. [2]
iy;%#vwv‘ |
g e &Y —_—w-lo 0153 0//34»,4
0600 L
/")1”/ € (»»'»-/'

A B2.00x07x0.0155

N =B Bt m = 510mm 0 .00

BT

& WIEC CBAC Cyt. (2420N20-1) Trowch y dudalen.
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~ Arholwr

(i) Cyfrifwch y drefn uchaf mae'r gratin hwn yn ei chynhyrchu ar y donfedd hon, ac g
awgrymwch pam mae’r gratin hwn yn cynhyrchu cymaint o drefnau. [2]

2 xio- = n x 5./x/o

12

12

(1 WIJEC CBAC Cyt. (Z420N20-1)










10

5. (a) Disgrifiwch yn fanwl sut byddech chi'n canfod tonfedd golau o laser (pwer isel), o gael plat
di-draidd (opague) & dau hollt paralel ynddo. (Mae'r peliter rhwng canol y ddau hollt yn llai

nag 1 mm ac mae wedi ei fesur yn barod.) [6 AYE]

ey .






11

(b) Mae gratin diffreithiant yn cael ei ddefnyddio & laser fel sydd i'w weld, ac mae llinell o
smotiau llachar yn ymddangos ar y sgrin fel sydd i'w weld.

smotiau
disglair
(bright)

= 0800 M

gratin diffreithiant sgrin
gwahaniad holltau = 2.00 x 10~5m

NID YW'R DIAGRAM WEDI'l LUNIADU WRTH RADDFA

(i) Gan ddefnyddio braslun wedi’i labelu o driongl perthnasol (yn y lle gwag isod),
esboniwch pam mae’r canlynol yn frasamcan da iawn:

oo 0,0153
siné, = ~5.600
lle & yw'r ongl rhwng y paladrau (beams) trefn sero a threfn un. 2]

X n= |

o -ol5in

z"(-‘f—%) e

ol M men.... B2 S b

11

) WIEC CBAC Cyf. {2420N20-1) Trowch y dudalen.
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(iii)y Cyfrifwch y drefn uchaf mae’r gratin hwn yn ei chynhyrchu ar y donfedd hon, ac i
awgrymwch pam mae'r gratin hwn yn cynhyrchu cymaint o drefnau. 2]
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10
5.

(a) Disgrifiwch yn fanwl sut byddech chi'n canfod tonfedd golau o laser (pwer isel), o gael plat

di-draidd (opaque) & dau hollt paralel ynddo. (Mae'r peliter rhwng canol y ddau holit yn llai
nag 1mm ac mae wedi ei fesur yn barod.)

[6 AYE]

, .A‘\\ | \ E‘] v.a
; 1] A
N IANTY K

YIS cxcmgm QU0 2 holl b ...........................................................................
A0l Y LaSer o, QFYI .U
SANOYEAL L gxugcm 95 903(\ Wo Qdokmu ................
AL 0 GoLoud. ax... ). SR Noayoon adeade)
SYMNDL0NOEL.. £ AALAAL DELOUA . AC YONYLIQNT .

Qiniswiol | Cowahoniosr. o, @ ) Yn.achos

= S0 M. Reldlex. WO,
\5‘ d_c,\kmkgm&/gp {\(\Mgahomr

....%H\Md W0 OReERIIN. QG petiiex. mwn3
_.A.g‘ nowroan..ar.. s N (D). %&w WU_Q.’. Wi
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(6) Mae gratin diffreithiant yn cael ei ddefnyddio & laser fel sydd i'w weld, ac mae llinell o
smotiau llachar yn ymddangos ar y sgrin fel sydd i'w weld.

smotiau
disglair
(bright)

Sesessernseney

gratin diffreithiant sgrin
gwahaniad holltau = 2.00 x 10~°m

NID YW'R DIAGRAM WEDI'I LUNIADU WRTH RADDFA

() Gan ddefnyddio braslun wedi'i labelu o driongl perthnasol (yn y lle gwag isod),
esboniwch pam mae'r canlynol yn frasamcan da iawn:

PR o X0 | o1
SinG = 5600
lle 8, yw'r ongl rhwn aladrau (beams) trefn sero a threfn un. 2
o é‘yw glThwig.y paigdrau. ) (2]
9IRS d= -L
b o - N

o &\ <___.P——)

o Guledex oty dloo r&mtxﬁ A
A ';._(,MQ:8 %

................................................................................. ) \:j(\%m\’h\Q
r\g\ .....................................................................................
g AL \ (2]
e -
A I
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T WIEG CBAG Cyf {2420M20-1) Trowch y dudalen.
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(i) Cyfrifwch y drefn uchaf mae'r gratin hwn yn ei chynhyrchu ar y donfedd hon, ac ynuma
awgrymwch pam mae’r gratin hwn yn cynhyrchu cymaint o drefnau. [2]
12
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% WJEC CBAC Cyf. (2420N201)










Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfan | Mathe | Ymarfe
swm mateg rol
5| (a) e Lleoli'r holltau laser, sgrin neu ficrosgop teithio neu bren
mesur ardraws mewn geiriau neu ddiagram, hyd yn oed os 6 6 6

nad yw'n awgrymu pellteroedd

o Mesur y pellter rhwng yr holltau a'r sgrin: wedi'i nodi gan
ddefnyddio ffon/pren mesur metr neu dap mesur

e Gwahaniad/bwlch rhwng eddiau wedi'i fesur gan ddefnyddio
pren mesur [neu ficrosgop teithio] gan gynnwys manylion e.e.
rhwng canol yr eddiau neu ar draws nifer o eddiau neu
ailadrodd y darlleniadau neu ddefnyddio chwyddwydr neu
bellter mawr rhwng yr hollt a'r sgrin

e Pellter rhwng yr hollt a'r sgrin, gwahaniad rhwng holltau,

gwahaniad rhwng eddiau ‘wedi'u rhoi mewn fformiwla' fel
gwahaniad rhwng holltau X gwahaniad rhwng eddiau
pellter rhwng yr hollt a'r sgrin

Rhaid i unrhyw symbolau a ddefnyddir fod wedi'u henwi &
symiau wedi'u mesur. Dim cosb am gyfnewid a ac y.

hyn: 1 =

5-6 marc

Rhoddir disgrifiad cynhwysfawr o sut i gydosod y cyfarpar, y
mesuriadau mae angen eu gwneud (gan gynnwys manylion am
yr offer / technegau) a sut i ddarganfod y donfedd, gyda'r
hafaliad wedi'i nodi'n glir.

Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynus, perthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol.

3-4 marc

Rhoddir disgrifiad o sut i gydosod y cyfarpar, y mesuriadau mae
angen eu gwneud (naill ai'r ddau fesuriad wedi'u nodi neu un
mesuriad / techneg) a sut i ddarganfod y donfedd, gyda'r hafaliad
wedi'i nodi.

Mae yna ymresymu sy'n rhannol gydlynus, yn berthnasol ar y
cyfan, gyda pheth tystiolaeth a rhywfaint o strwythur yn ei
gefnogi.

1-2 marc
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2 AA3 Cyfan

swm
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Ymdrech i roi disgrifiad cywir o sut i gydosod y cyfarpar, y
mesuriadau mae angen eu gwneud a/neu sut i ddarganfod y
donfedd.

Mae yna ymresymu sylfaenol nad yw'n gydlynus, yn
amherthnasol ar y cyfan, gyda thystiolaeth gyfyngedig a fawr
ddim strwythur i'w gefnogi.

0 marc
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi
unrhyw ateb sy'n haeddu marc.

(b) | ()

Triongl ongl sgwar wedi'i luniadu a'i labelu & 0.6[00] ar yr ochr
gywir (1)

ochr gyfagos ~ hypot neu sin#; = tan 6, (derbyn cyfrifiadau)
neu gywerth (1)

(ii)

Mewnosod gwerthoedd d, sin#; ac n = 1 yn yr hafaliad yn gywir
neu ddefnyddio hafaliad holltau Young yn gywir (1)
A =510 n[m] (1)

(iil)

39 trefn (1) dgy derbyn 39.2 trefn
Gwahaniad rhwng holltau yn fawr iawn (0'i gymharu a 2] (1)
Derbyn A lawer yn llai na'r gwahaniad rhwng holltau

Cyfanswm cwestiwn 5
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5. (a) Disgrifiwch yn fanwl sut byddech chi'n canfod tonfedd golau o laser (pwer isel), o gael plat
di-draidd (opaque) a dau hollt paralel ynddo. (Mae'r peliter rhwng canol y ddau hollt yn liai
nag 1 mm ac mae wedi ei fesur yn barod.) [6 AYE] @

“ﬁ(’ (0 t’{f'*— wqq, ' - ( Jf/ %
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b5a: 6
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dangos ymwybyddiaeth clir o sut i osod yr offer gan labelu’r pellterau allweddol (a, Δy a D) yn gywir ar ddiagram.  Mae wedi cyfeirio at yr angen i fesur Δy a D (gan nodi hefyd bod mesuriad ‘a’ ar gael eisoes).  Mae wedi nodi bod angen ail-adrodd – mae’n gwneud hyn gyda gwerthoedd D gwahanol ac yn egluro yn glir sut i ddadansoddi’r data i gyfrifo tonfedd y golau.  Ateb band uchaf. (6/6)
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(b) Mae gratin diffreithiant yn cael ei ddefnyddio & laser fel sydd i'w weld, ac mae llinell o
smotiau llachar yn ymddangos ar y sgrin fel sydd i'w weld.

smotiau
disglair
(bright)

gratin diffreithiant
gwahaniad holltau = 2.00 x 10~°m

NID YW'R DIAGRAM WEDI'I LUNIADU WRTH RADDFA

(i) Gan ddefnyddio braslun wedi'i labelu o driongl perthnasol (yn y lle gwag isod),
esboniwch pam mae'r canlynol yn frasamcan da iawn:

sna = 5353
lle 8, yw'r ongl rhwng y paladrau (beams) trefn sero a threfn un. [2]
7%¢“Wv¢ |
o et % 00153 Uppnife
0600 1 s
/")1”/ € (»»'»-/'

A B2.00x07x0.0155

A =0.0000 > 510nm 1 D500

BT

& WIEC CBAC Cyt. (2420N20-1) Trowch y dudalen.
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5bi: 2



Sticky Note

Wedi gwneud triongl ongl sgwar gyda 0.600 m wedi ei labelu ar ochr gywir (y cyfagos)wedi dangos yn glir bod yr hypotenws bron yn hafal i’r cyfagos (2/2)




Sticky Note

Wedi defnyddio hafaliad y gratin diffreithiant yn gywir ac yn cyrraedd yr ateb cywir o 510 nm am yr ail farc (2/2)
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~ Arholwr

(i) Cyfrifwch y drefn uchaf mae'r gratin hwn yn ei chynhyrchu ar y donfedd hon, ac YIS
awgrymwch pam mae’r gratin hwn yn cynhyrchu cymaint o drefnau. [2] @

12

5bii: 2
Sbiii: 1
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Sticky Note

Wedi defnyddio hafaliad y gratin diffreithiant i weithio allan mai 39 yw’r drefn uchaf roedd yn rhaid datgan bod y gwahaniad yn fawr neu fod tonfedd y golau tipyn yn llai na’r gwahaniad er mwyn ennill yr ail farc. (1/2)
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5. (a) Disgrifiwch yn fanwl sut byddech chi'n canfod tonfedd golau o laser (pwer isel), o gael plat
di-draidd (opague) & dau hollt paralel ynddo. (Mae'r peliter rhwng canol y ddau hollt yn llai
nag 1mm ac mae wedi ei fesur yn barod.)

1

an

[6 AYE]

ba: 4



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dangos ymwybyddiaeth clir o sut i osod yr offer gan labelu’r pellterau allweddol (a, y a D) ar ddiagram.  Mae wedi datgan sut y byddai’r hafaliad perthnasol yn cael ei ddefnyddio i gyfrifo’r tonfedd gan nodi yn glir ystyr a, y a D.  Byddai’n well datgan yn glir, hefyd, yr angen i fesur y a D.   Ateb band canol. (4/6)
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(b) Mae gratin diffreithiant yn cael ei ddefnyddio & laser fel sydd i'w weld, ac mae llinell o
smotiau llachar yn ymddangos ar y sgrin fel sydd i'w weld.

smotiau
disglair
(bright)

= 0800 M

gratin diffreithiant sgrin
gwahaniad holltau = 2.00 x 10~5m

NID YW'R DIAGRAM WEDI'l LUNIADU WRTH RADDFA

(i) Gan ddefnyddio braslun wedi’i labelu o driongl perthnasol (yn y lle gwag isod),
esboniwch pam mae’r canlynol yn frasamcan da iawn:

oo 0,0153
siné, = ~5.600
lle & yw'r ongl rhwng y paladrau (beams) trefn sero a threfn un. 2]

X n= |

z"(-‘f—%) e

ol M men.... B2 S b

11

) WIEC CBAC Cyf. {2420N20-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Wedi gwneud triongl ongl sgwar gyda 0.600 m wedi ei labelu ar ochr gywir (y cyfagos) nid yw wedi cyfrifo hyd yr hypotenws neu ddangos bod sin θ  bron yn hafal i tan θ. (1/2)




Sticky Note

Wedi defnyddio hafaliad y gratin diffreithiant yn gywir ac yn cyrraedd yr ateb cywir o           5.1 x 10-7 m am yr ail farc (2/2)
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Arholwr
(iii)y Cyfrifwch y drefn uchaf mae’r gratin hwn yn ei chynhyrchu ar y donfedd hon, ac i
awgrymwch pam mae'r gratin hwn yn cynhyrchu cymaint o drefnau. [2] @
12
5bii: 2
5hiii: 1
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Sticky Note

Wedi defnyddio hafaliad y gratin diffreithiant i weithio allan mai 39 yw’r drefn uchaf roedd yn rhaid datgan bod y gwahaniad yn fawr neu fod tonfedd y golau tipyn yn llai na’r gwahaniad er mwyn ennill yr ail farc.(1/2)
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5.

) Arholwi
(a) Disgrifiwch yn fanwl sut byddech chi'n canfod tonfedd golau o laser (pwer isel), o gael plat

yn unig
di-draidd (opaque) & dau hollt paralel ynddo. (Mae'r peliter rhwng canol y ddau holit yn llai
nag 1 mm ac mae wedi ei fesur yn barod.) [6 AYE] @
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dangos ymwybyddiaeth clir o sut i osod yr offer gan labelu’r pellterau allweddol (a, y a D) yn gywir ar ddiagram.  Mae wedi cyfeirio at yr angen i fesur y a D (gan nodi hefyd bod gwerth ‘a’ wedi cael ei fesur).  Mae wedi datgan sut y byddai’r hafaliad perthnasol yn cael ei ddefnyddio i gyfrifo’r tonfedd.  Ateb band canol. (4/6)
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(6) Mae gratin diffreithiant yn cael ei ddefnyddio & laser fel sydd i'w weld, ac mae llinell o
smotiau llachar yn ymddangos ar y sgrin fel sydd i'w weld.

smotiau
disglair
(bright)

Sesessernseney

gratin diffreithiant sgrin
gwahaniad holltau = 2.00 x 10~°m

NID YW'R DIAGRAM WEDI'I LUNIADU WRTH RADDFA

() Gan ddefnyddio braslun wedi'i labelu o driongl perthnasol (yn y lle gwag isod),
esboniwch pam mae'r canlynol yn frasamcan da iawn:

PR o X0 | o1
SinG = 5600
lle 8, yw'r ongl rhwn aladrau (beams) trefn sero a threfn un. 2
o é‘yw glThwig.y paigdrau. ) (2]
9IRS d= -L
b o - N

o &\ <___.P——)

o Guledex oty dloo r&mtxﬁ A
A ';._(,MQ:8 %

................................................................................. ) \:j(\%m\’h\Q
r\g\ .....................................................................................
g AL \ (2]
e -
SO
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T WIEG CBAG Cyf {2420M20-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Nid yw’r triongl ongl sgwar na’r mynegiant am sin θ  yn gywir (0/2)



Sticky Note

Wedi ail-drefnu hafaliad y gratin diffreithiant yn gywir ond nid yw wedi rhoi gwerth d      (2 x 10-5 m) i mewn ac felly nid yw wedi cyrraedd yr ateb cywir. (0/2)
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Arholwr
(i) Cyfrifwch y drefn uchaf mae'r gratin hwn yn ei chynhyrchu ar y donfedd hon, ac ynuma
awgrymwch pam mae’r gratin hwn yn cynhyrchu cymaint o drefnau. [2]
12
5bii: 0

Sbiii: -
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5. (a) Disgrifiwch yn fanwl sut byddech chi’n canfod tonfedd golau o laser (pwer isel), o gael plat
di-draidd (opaque) a dau hollt paralel ynddo. (Mae’r pellter rhwng canol y ddau hollt yn llai
nag 1 mm ac mae wedi ei fesur yn barod.) [6 AYE]

10
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(b) Mae gratin diffreithiant yn cael ei ddefnyddio a laser fel sydd i'w weld, ac mae llinell o
smotiau llachar yn ymddangos ar y sgrin fel sydd i'w weld.

smotiau
disglair
(bright) \\\\ |

\
rhan or

gratin diffreithiant sgrin
gwahaniad holltau = 2.00 x 10~5m

NID YW'R DIAGRAM WEDI'I LUNIADU WRTH RADDFA

(i) Gan ddefnyddio braslun wedi’i labelu o driongl perthnasol (yn y lle gwag isod),
esboniwch pam mae’r canlynol yn frasamcan da iawn:

. _ 0.0153
SIN6, = 5,600
lle 6, yw'r ongl rhwng y paladrau (beams) trefn sero a threfn un. [2]
(i) Darganfyddwch donfedd y golau o'r laser. 2]
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® WJEC CBAC Cyf. (2420N20-1) Trowch y dudalen.
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(i)  Cyfrifwch y drefn uchaf mae’r gratin hwn yn ei chynhyrchu ar y donfedd hon, ac ynene
awgrymwch pam mae’r gratin hwn yn cynhyrchu cymaint o drefnau. [2]
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6. (a Mae disgybl yn cydosod perisgop syml sy'n cynnwys dau brism gwydr (”gwydr = 1.52).
Mae hi'n ei brofi drwy ei ddefnyddio i edrych ar ddeuod allyrru golau (LED) fel sydd i'w
weld.

D! -

LED

[ 45°//"':

\45"
ﬁﬁs llygad

() Rhowch enw llawn y broses sy'n achosi it golau newid cyfeiriad yn y prismau.

|

(i) Mae'r disgybl yn ystyried a fydd y perisgop yn dal i weithio'n iawn os yw'r prism
isaf wedi'i amgylchynu & dwr (n,, = 1.33). Darganfyddwch a fydd yn gweithio'n
iawn neu beidio, gan roi eich rhesymu'n (reasoning) glir. [3]

Sy Jwy. M‘qfoﬂjﬁu‘j%bgaug

godass.. ynﬂﬁng('p@éﬁ ‘ff°:fo&%§d‘pgdd‘yt70w‘

N
(b) (i) qwewn ffibr unfodd (monomode) penodol, mae indecs pgigiant y craidd yn 1.515.
Cyfrifwch yr amser mge'n ei gymryd i bwlis golau deithio drwy 1.50km o'r ffibr. [3]

Arholwr
yn unig
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® WJEC CBAC Cyf. (2420N20-1) Trowch y dudalen.
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(i) Esboniwch fantais ffibr unfodd dros ffibr & chraidd llawer mwy trwchus, i drawsyrru
ffrwd gyflym (rapid stream) o ddata. [3

MMWM tbfuﬂ/c)cﬂdanféutybrpm'bff
dolata  +eitio  armo, ‘
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Arholwr
yn unig

6. (a) Mae disgybl yn cydosod perisgop syml sy'n cynnwys dau brism gwydr (”gwydr = 1.52).
Mae hi'n ei brofi drwy ei ddefnyddio i edrych ar ddeuod allyrru golau (LED) fel sydd i'w

weld.

Y

[

LED

45° "«
4

— 45°
- llygad

() Rhowch enw llawn y broses sy'n achosi it golau newid cyfeiriad yn y prismau.
(1

(i) Mae'r disgybl yn ystyried a fydd y perisgop yn dal i weithio’n iawn os yw'r prism
isaf wedi'i amgylchynu & dwr (n,, = 1.33). Darganfyddwch a fydd yn gweithio'n

iawn neu beidio, gan roi eich rhesymu'n (reasoning) glir. [3]

__________ 0,033 0 SinG, 202800

........ N, 292 133 xSaLS 21.92x8in®;
.......... ©,:u8° .....09u0=%a0
.................................................................................................... LS

Coni bed yn besibl  Sin’! ?:;06 ....... - 3%.22.

1 ek yr LEQ
craidd yn 1.515.

(b) (i) Mewn ffibr unfodd (monomode) penodol, mae indecs pglgian} o Yfor (3
.50km o'r ffibr.

Cyfrifwch yr amser mae’n ei gymryd i bwls golau deithio drwy
.............. ﬂ,\/ ‘n:LV'J.=—,é— T
SV =38 .

V, = 3x10 e X 1200
.............................................................................................................. e

N 190%019802ms”. £ = 519010
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(i) Esboniwch fantais ffibr unfodd dros ffibr & chraidd llawer mwy trwchus, i drawsyrru

ffrwd gyflym (rapid stream) o ddata.

Arholwr
yn unig
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T Arholwr
6. (a) Mae disgybl yn cydosod perisgop syml sy'n cynnwys dau brism gwydr (n wvis = 1:92). TR
Mae hi’'n ei brofi drwy ei ddefnyddio i edrych ar ddeuod allyrru golau (LEDs fel sydd i'w

weld.

—

LED

=\ 45°
. llygad

(i) Rhowch enw llawn y broses sy'n achosi it golau newid cyfeiriad yn y prismau.
(1

(i) Mae'r disgybl yn ystyried a fydd y perisgop yn dal i weithio’n iawn os yw'r prism
isaf wedi'i amgylchynu & dwr (n,, = 1.33). Darganfyddwch a fydd yn gweithio'n
iawn neu beidio, gan roi eich rhesymu'n (reasoning) glir. [3]

(b)) (i) Mewn ffibr unfodd (monomode) penodol, mae indecs plygiant y craidd yn 1.515.
Cyfrifwch yr amser mae'n ei gymryd i bwis golau deithio drwy 1.50km ofr ffibr. [3

13 (i WIEC CBAC Cyf. (2420N20-1) Trowch y dudalen.
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(i)

Esboniwch fantais ffibr unfodd dros ffibr & chraidd llawer mwy trwchus, i drawsyrru
ffrwd gyflym (rapid stream) o ddata. [3]

O an A | el i e Py i B Wt e Wi M e aflmd

Arholwr
yn unig
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6 | (a)

(i)

Adlewyrchiad mewnol cyflawn
Peidiwch & derbyn AMC

(ii)

1.52sin 6c = 1.33 [sin 90°] (1)

Oc =61° (1)

45° (neu ongl drawiad) < 61° (neu 6.) felly ni fydd yn gweithio'n
iawn neu dim AMC dgy (1)

Fel arall:

1.52sin45° = 1.33sin 6, (1)

Oy = 54°or sinf,, <1 (1)

Golau'n dianc neu dim AMC felly ni fydd yn gweithio’'n iawn dgy
1)

(b)

(i)

t= g ar y ffurf hon wedi'i thrawsddodi, neu drwy awgrym —
anwybyddwech yr unedau a derbyniwch hepgor n (1)

v= % neu gywerth neu drwy awgrym (1)

7.6 u[s] (1)

(ii)

Ffibr unfodd yn caniatau un llwybr i'r golau yn unig [mae ffibrau
amlfodd yn caniatau llawer] (1)

[Felly] mae unrhyw un pwls yn cyrraedd heb wasgaru [dros
amser] (iro) mewn ffibr unfodd. Derbyn bod pob golau'n cymryd
yr un faint o amser i deithio drwy ffibr. Derbyn y pwynt i'r
gwrthwyneb ar gyfer mwy trwchus. (1)

Felly mae'n debygol y bydd y pylsiau yn gorgyffwrdd [cymysgu]

Cyfanswm cwestiwn 6
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(@ Mae disgybl yn cydosod perisgop syml sy'n cynnwys dau brism gwydr ("gwydr = 1.52).

Mae hi'n ei brofi drwy ei ddefnyddio i edrych ar ddeuod allyrru golau (LED) fel sydd i'w
weld.

L
LED

[ 45"//"':

N
\45°
— llygad

() Rhowch enw llawn y broses sy'n achosi it golau newid cyfeiriad yn y prismau.

(i) Mae'r disgybl yn ystyried a fydd y perisgop yn dal i weithio'n iawn os yw'r prism
isaf wedi'i amgylchynu & dwr (n,, = 1.33). Darganfyddwch a fydd yn gweithio'n
iawn neu beidio, gan roi eich rhesymu'n (reasoning) glir. [3]

3y Jwy. M‘qfoﬂjﬁu‘jj%bga@’g

aofads. gn bwrw't plstig 45° o r normal byell y golau
ﬁ n I M"Ow’( P@ o oldui % ‘y 7

(b) (i) ewn ffibr unfodd (monomode) penodol, mae indecs pglgiant y craidd yn 1.515.

Cyfrifwch yr am 'n ei gymryd i bwis golau deithi 1.50km o'r ffibr. [3
y y serméaen gymryd i bwlis golau deithio drwy ibr. [3] @

13

® WJEC CBAC Cyf. (2420N20-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Adlewyrchiad mewnol cyflawn wedi ei nodi yn gyflawn (1/1)



Sticky Note

Defnydd cywir o ddeddf  Snell i gyfrifo’r ongl gritigol fel 61°. Eglurhad clir bod y ongl gritigol yn fwy na’r ongl drawiad ac felly bydd plygiant yn digwydd (yn hytrach na ADM) (3/3)



Sticky Note

Wedi cyfrifo buanedd y golau yn y ffibr yn gywir gan ddefnyddio’r indecs plygiant wedi nodi a defnyddio amser = pellter/buanedd yn gywir er mwyn cyrraedd yr ateb cywir o 7.6 x 10-6 s (3/3)
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(i) Esboniwch fantais ffibr unfodd dros ffibr & chraidd llawer mwy trwchus, i drawsyrru
ffrwd gyflym (rapid stream) o ddata. [3

Arholwr
yn unig

1=

L
14

' WJEC CBAC Cyf {2420N20-1)

6bii: 3



Sticky Note

Wedi nodi yn glir bod un llwybr mewn ffibr unfodd (yn hytrach na llawer o lwybrau gyda hydoedd gwahanol) yn awgrymu bod y llwybrau gyda hydoedd gwahanol yn achosi i data gyrraedd ar amseroedd gwahanol, h.y.  bod eu amseroedd teithio trwy’r ffibr yn wahanol nodi bod hyn yn golygu bod llai o siawns i ddata gymysgu neu gorgyffwrdd. (3/3)
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6. (a) Mae disgybl yn cydosod perisgop syml sy'n cynnwys dau brism gwydr (”gwydr = 1.52).
Mae hi'n ei brofi drwy ei ddefnyddio i edrych ar ddeuod allyrru golau (LED) fel sydd i'w

weld.

[

LED

Y

45° " 7
4

— 45°
- llygad

() Rhowch enw llawn y broses sy'n achosi it golau newid cyfeiriad yn y prismau.
(1

(i) Mae'r disgybl yn ystyried a fydd y perisgop yn dal i weithio’n iawn os yw'r prism
isaf wedi'i amgylchynu & dwr (n,, = 1.33). Darganfyddwch a fydd yn gweithio'n

iawn neu beidio, gan roi eich rhesymu'n (reasoning) glir. [3]
__________ 0,033 0 SinG, 202800
........ Ny 2092 133 xSialkS 2152280,

) yn. besibl Snt0.940 o 6. 3%.22.
el yr LED \-S1

(b) (i) Mewn ffibr unfodd (monomode) penodol, mae indecs pglgiant craidd yn 1.515.
Cyfrifwch yr amser mae'n ei gymryd i bwls golau deithio drwy 1.50km o'r ffibr. [3]

.............. ﬂ,\/ ‘n:LV'J.=—,é— T
1.518 xV, = 8
. yo e I XV.??}:‘(I)% ................................................... i _>5_1_150x|o’3
................................................... T_é_g_v——'—'v‘
VR 190%8019802ms” = T 519000%
1 s o
1
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) WJEC CBAC Cyt. (2420N20-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

=

6ai: 1
6aii: 0
6bi: 3



Sticky Note

Adlewyrchiad mewnol cyflawn wedi ei nodi yn gyflawn (1/1)



Sticky Note

Nid yw hyn yn ddefnydd cywir o ddeddf Snell (0/3).



Sticky Note

Wedi cyfrifo buanedd y golau yn y ffibr gan ddefnyddio’r indecs plygiant. Wedi copio’r buanedd yn anghywir o’r cyfrifiannell ond wedi defnyddio amser = pellter/buanedd gan ddefnyddio’r buanedd cywir er mwyn cyrraedd yr ateb cywir o 7.575 x 10-6 s (3/3).
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Arholwr
(i) Esboniwch fantais ffibr unfodd dros ffibr & chraidd llawer mwy trwchus, i drawsyrru i
ffrwd gyflym (rapid stream) o ddata. 31 @
10
¥ (™euun ul'u'lw
6bii: 2

14

(B WJEC CBAC Cyf. (2420N20-1)



Sticky Note

Yn awgrymu bod y golau yn cymryd yr un amser i deithio trwy ffibr unffodd ac felly yn cyrraedd mewn trefn (2/3).
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T Arholwr
6. (a) Mae disgybl yn cydosod perisgop syml sy'n cynnwys dau brism gwydr (n wvis = 1:92). TR
Mae hi’'n ei brofi drwy ei ddefnyddio i edrych ar ddeuod allyrru golau (LEDs fel sydd i'w

weld.

[ )—

LED

=\ 45°
— llygad

(i) Rhowch enw llawn y broses sy'n dchosi it golau newid cyfeiriad yn y prismau.
)]

6ai: 1

(i) Mae'r disgybl yn ystyried a fydd y perisgop yn dal i weithio’n iawn os yw'r prism
isaf wedi'i amgyichynu & dwr (n,, = 1.33). Darganfyddwch a fydd yn gweithio'n Gaii: 0
iawn neu beidio, gan roi eich rhesymu'n (reasoning) glir. [3] @ 6bi: 3

(b)) (i) Mewn ffibr unfodd (monomode) penodol, mae indecs plygiant y craidd yn 1.515.
Cyfrifwch yr amser mae'n ei gymryd i bwis golau deithio drwy 1.50km ofr ffibr. [3 @

13 ) WJEC CBAC Cyf. {2420N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Adlewyrchiad mewnol cyflawn wedi ei nodi yn gyflawn (1/1).



Sticky Note

Nid yw hyn yn ddefnydd cywir o ddeddf Snell (0/3).



Sticky Note

Wedi cyfrifo buanedd y golau yn y ffibr yn gywir gan ddefnyddio’r indecs plygiant. Wedi defnyddio amser = pellter/buanedd yn gywir er mwyn cyrraedd yr ateb cywir o 7.575 x 10-6 (3/3).
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(i)

Esboniwch fantais ffibr unfodd dros ffibr & chraidd llawer mwy trwchus, i drawsyrru
ffrwd gyflym (rapid stream) o ddata. [3]

O an A | el i e Py i B Wt e Wi M e aflmd

Arholwr
yn unig
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() WJEC CBAC Gyf (2420N20-1)

6bii: 1



Sticky Note

Yn awgrymu bod un llwybr yn unig trwy ffibr unffodd nid oes credyd yn cael ei roi am ddatgan bod y pellter yn llai trwy ffibr unffodd ac felly bydd yn trawsyrru data yn gyflymach neu mewn llai o amser (1/3).
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6. (a) Mae disgybl yn cydosod perisgop syml sy’n cynnwys dau brism gwydr (”gwydr = 1.52).
Mae hi’'n ei brofi drwy ei ddefnyddio i edrych ar ddeuod allyrru golau (LED) fel sydd i'w
weld.

U

4

'\45°
> llygad

(i) Rhowch enw llawn y broses sy'n achosi it golau newid cyfeiriad yn y prismau.

(i) Mae’r disgybl yn ystyried a fydd y perisgop yn dal i weithio'n iawn os yw’r prism
isaf wedi'i amgylchynu & dwr (n,;, = 1.33). Darganfyddwch a fydd yn gweithio’n
iawn neu beidio, gan roi eich rhesymu’n (reasoning) glir. [3]

(b) (i) Mewn ffibr unfodd (monomode) penodol, mae indecs plygiant y craidd yn 1.515.
Cyfrifwch yr amser mae’n ei gymryd i bwls golau deithio drwy 1.50km o'r ffibr. [3]
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® WJEC CBAC Cyf. (2420N20-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
(i) Esboniwch fantais ffibr unfodd dros ffibr 4 chraidd llawer mwy trwchus, i drawsyrru|
ffrwd gyflym (rapid stream) o ddata. [3]
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® WJEC CBAC Cyf. (2420N20-1)











